

## ఇస్లాం ధర్మం యొక్క నాలుగు నియమాలు

మహాన్నత సింహాననానికి అధిపతి అయిన అల్లాహ్ దర్బారులో అభ్యర్థించుకుంటున్నాను-ఆయన ఇహపరాలలో మిమ్మల్ని పర్యవేక్షిస్తూ ఉండు గాక! మీరెక్కడున్నా మిమ్మల్ని శుభవంతుల్ని చేయు గాక! కలిమిని ప్రసాదించి నపుడు కృతజ్ఞతలు తెలుపుకునే, లేమికి గురి చేసినప్పుడు సహనం వహించే, తప్పులు జరిగిపోయినప్పుడు పశ్చాత్తాపం చెందే సజ్జనులకోవలో మిమ్మల్ని చేర్చు గాక!-ఈ మూడు విషయాలే మహాభాగ్యం అనబడతాయి.

ఆరాధనలో ఏకాగ్ర చిత్తం కలిగి ఉండటం-ఇబ్రాహీం (అలైహి) అనుయాయు నిగా మారటం-అంటే ఏమిటో తెలుసా?! ఒక్కడైన అల్లాహ్ ను సేవించడంలో చిత్త శుద్ధినీ, వజ్ర సంకల్పాన్ని కనబరచటం!

అల్లాహ్ ఇలా సెలవిచ్చాడు. "మేము మానవుల్ని, జిన్నుల్ని మా దాస్యం కోసమే

పుట్టించాము." (అజ్జరియాత్ : 56)

అల్లాహ్ తన దాస్యం కోసమే మిమ్ముల్ని పుట్టించాడన్న సంగతి మీకు తెలిసినప్పుడు, ఆ దాస్యం స్వచ్ఛమైన - ఏకేశ్వరోపాసన (తౌహీద్) - తో కూడుకున్నదై ఉండాలన్న సత్యం కూడా మీరు తెలుసుకోవటం అవసరం. ఏ విధంగానయితే మీరు శుచీ శుభ్రతల (తహారత్)ను పాటించినప్పుడే నమాజ్ నెరవేరుతుందో అదే విధంగా అద్వితీయుడైన అల్లాహ్ కు భాగస్వామ్యం (షిర్క్) కల్పించకుండా ఉన్నప్పుడే దాస్యం స్వీకార యోగ్యం అవుతుంది. ఆరాధన (దాస్యం)లోనే గనక 'షిర్క్' వచ్చి చేరితే అది కలుషితం అయిపోతుంది. శుచీ శుభ్రతలను అశుద్ధ వస్తువులు పాడు చేసేసినట్లే షిర్క్ తో కూడుకున్న పనులు స్వచ్ఛమైన తౌహీద్ ను పాడు చేసేస్తాయి.

దివ్యగ్రంథంలో అల్లాహ్ ఈ విధంగా సెలవిచ్చాడు-

"ముష్రీకులు అల్లాహ్ మసీదులలో సరక కులుగా, సేవకులుగా ఉండటానికి పనికి రారు. ఎందుకంటే వారే స్వయంగా అవిశ్వాసు లమని తమకు వ్యతిరేకంగా సాక్ష్య మిస్తున్నారు. వారి కర్మలైతే అన్ని వ్యర్థమై పోయాయి. నరకంలో వారు కలకాలం ఉండాలి." (అత్ తౌబా -17)

'షిర్క్' (భాగస్వామ్యం) వల్ల ఆరాధనలు, ఆచరణలన్నీ వ్యర్థమైపోతాయనీ, ముష్రీకుల పర్యవసానం నరకమని మీకు తెలిసిపోయిన మీదట, ఆ 'షిర్క్' గురించి క్షుణ్ణంగా తెలుసుకుని, దానివల్ల జాగ్రత్త పడవలసిన బాధ్యత కూడా మీపై ఉంది; అప్పుడే మీరు ఆ వినాశకర చేష్ట నుండి మిమ్ముల్ని మీరు రక్షించు కోగలుగుతారు. దాని గురించి అల్లాహ్ ఇలా అంటున్నాడు -

"అల్లాహ్ దృష్టిలో షిర్క్ ఒక్కటే క్షమార్హం కానిది. అది తప్ప తాను కోరిన వారి అన్ని పాపాలను ఆయన క్షమిస్తాడు." (అన్ నిసా - 116)

అల్లాహ్ తన గ్రంథంలో ప్రస్తావించిన ఈ క్రింది నాలుగు ప్రధానాంశాలను తెలుసుకున్నప్పుడే దీని గురించిన పూర్తి అవగాహన ఏర్పడుతుంది.

### మొదటి నియమం :

దైవప్రవక్త (సల్లల్లాహు అలైహి వ సల్లం) కు వ్యతిరేకంగా వైర వైఖరిని అవలంబించి, కయ్యానికి కాలు దువ్విన అవిశ్వాసులు కూడా అల్లాహ్ ను సృష్టి కర్తగా, ఉపాధి ప్రదాతగా, విధాతగా అంగీకరించేవారు. కాని వారి ఈ అంగీకారం వారిని ఇస్లాంలో చేర్చలేకపోయింది. (అంటే ఒక్కడైన అల్లాహ్ ను సేవించే వరకూ వారు ముస్లింలు కాలేకపోయారు.) దివ్యగ్రంథంలోని దైవోపదేశం ఇందుకు ప్రబల నిదర్శనం-

వారిని అడుగు : ఆకాశం నుండి, భూమి నుండి మీకు ఉపాధినిచ్చేవాడు ఎవడు? వినే శక్తి, చూసే శక్తి ఎవడి ఆధీనంలో ఉన్నాయి? ప్రాణములేని దాని నుండి ప్రాణమున్న దానినీ, ప్రాణమున్న దాని నుండి ప్రాణములేని దానినీ వెలికి తీసే

వాడు ఎవడు? ఈ విశ్వ వ్యవస్థను నడుపు తున్న వాడు ఎవడు? "అల్లాహ్" అని వారు తప్పకుండా అంటారు. ఇలా అను: "అలాంటప్పుడు మీరు (షిర్క్ కు వ్యతిరేకంగా నడవటం) మానుకోరేమిటి?" (యూసుఫ్ - 31)

**రెండవ నియమం :**

తాము వాళ్ళను (తమ మిథ్యా దైవాలను, వలీలను) కేవలం సామీప్యం కోసం, సిఫారసు కోసమే పిలుస్తున్నామని ముష్రీకులు అనేవారు. ఈ సామీప్యానికి వారిచ్చే నిదర్శనం ఏమిటంటే ఈ వలీలు, పుణ్య పురుషులు తమను అల్లాహ్ కు చేరువ చేస్తారని అనేవారు. కాని ఇది పచ్చి షిర్క్. ఈ సందర్భంగా అల్లాహ్ ఇలా సెలవిస్తున్నాడు :

ఇక ఆయనను వదిలివేసి ఇతరులను సంరక్షకులుగా చేసుకున్న వారు, (తమ ఈ చర్యకు సమర్థింపుగా) "వారు మమ్మల్ని అల్లాహ్ వద్దకు చేరుస్తారని మాత్రమే వారిని ఆరాధిస్తున్నాము" అని అంటారు. అల్లాహ్ నిశ్చయంగా వారి మధ్యన వారు విభేదిస్తున్న అన్ని విషయాలను గురించి తీర్పు చెబు తాడు. అసత్యవాడీ, సత్య ధిక్కారి అయిన ఏ వ్యక్తికీ అల్లాహ్ సన్మార్గం చూపడు. (జుమర్-3)

సిఫారసుకు సంబంధించిన (అంటే వారు కల్పించుకున్న కల్పానిక దేవుళ్ళు వారికి వారధిగా ఉంటారన్న వారి నమ్మకం షిర్క్ అని చాటి చెప్పే) ఆయతు - "ఈ ప్రజలు అల్లాహ్ ను కాదని తమకు నష్టాన్ని గానీ, లాభాన్ని గానీ కలిగించలేని వారిని పూజిస్తున్నారు. పైగా ఇలా అంటున్నారు : "వారు అల్లాహ్ వద్ద మా కొరకు సిఫారసు చేస్తారు." (ప్రవక్త!) వారితో ఇలా అను : అకాశాలలో గానీ, భూమిలో గానీ అల్లాహ్ ఎరుగని విషయాన్ని గురించి ఆయనకు మీరు తెలుపుతున్నారా?" ఆయన పరిశుద్ధుడు. ఈ ప్రజలు చేసే షిర్కుకు ఆతీతుడు, ఉన్నతుడూను." (యూసుఫ్ : 18)

సిఫారసు రెండు రకాలు. ఒకటి : నకారాత్మక సిఫారసు. రెండు : సకారాత్మక సిఫారసు.

1. నకారాత్మక సిఫారసు : అంటే అల్లాహ్ కు మాత్రమే సాధ్యమైన వాటి కోసం దైవేతరుల ముందు అర్థించటం. దీనికి ఆధారం ఇది :

"విశ్వసించిన ఓ ప్రజలారా! క్రయ విక్రయాలు కూడా జరగని, మైత్రీ ఉపయోగ పడని, సిఫారసు కూడా చెల్లని, ఆ (చివరి) దినము రాక పూర్వమే, మేము మీకు ప్రసాదించిన సిరి సంపదలనుండి (మా మార్గంలో) భర్త్యుపెట్టండి. వాస్తవంగా అవి

1. ఈ సూక్తి గురించి వ్యాఖ్యానిస్తూ అల్లామా ఇబ్నె కసీర్ (రహ్మాలై) ఇలా అంటున్నారు - అల్లాహ్ తన దానులకు, తాను ప్రసాదించిన ఉపాధి నుండి, తన మార్గంలో భర్త్యుపెట్టమని ఆదేశిస్తున్నాడు. ఎందుకు ఎందుకంటే వారు తమ ప్రభువు వద్ద తమ పుణ్య దానులను సమకూర్చుకోవాలని! ప్రళయ దినం రాకముందే వారు ఈ పని చేసేసుకోవాలి. ఆ రోజు ఎంత కఠినమైనదంటే, ఆనాడక్కడ క్రయ విక్రయాలు గానీ, బేరసారాలు గానీ, స్నేహసంబంధాలు గానీ, రికమండీషన్ను గానీ ఏ మాత్రం పనికిరావు. పరిహారంగా సామూహ్య ఇవ్వటం కుదరదు. భూమండలం లోని బంగారాన్నంతటిని ఇచ్చినా ఆనాడు మనిషి తన్ను విడిపించుకోలేడు. ఆపగంజంత ప్రయోజనం కూడా తన ఆత్మకు చేకూర్చు కోజాలదు.

శంఖం ఉదబడిన రోజున వారు ఒక పట్టాన నిలదొక్కుకోవటం గానీ, ఒండొకరిని పరామర్శించుకోవటం గానీ చేయలేరు. సిఫారసు చేసేవారి సిఫారసు కూడా ఏ విధంగానూ వారికి ఉపయోగ పడదు.

శ్వాస మార్గం అవలంబించేవారే దుర్ఖా ర్ఖులు".<sup>1</sup> (అల్ బఖర : 254)

2. సకారాత్మక సిఫారసు : అంటే అల్లాహ్ ను మాత్రమే వేడుకొనే సిఫారసు. సిఫారసు చేసేవాడు కూడా ఈ సిఫారసు మూలంగా ఆదరణీయుడవుతాడు. ఎవరి కోసమైతే సిఫారసు చేయబడుతుందో అతని పట్ల అల్లాహ్ కూడా ప్రసన్నుడవు తాడు. ఇటువంటి సిఫారసు కేవలం అల్లాహ్ నుండి మాత్రమే అర్థించబడుతుంది. ఎందుకంటే సిఫారసును ఆమోదించటం లేక ఆమోదించక పోవటమన్నది అల్లాహ్ అభీష్టంపైనే ఆధారపడి ఉంటుంది. కనుక దైవేతరుల నుండి అర్థించేవాడు షిర్కుకు ఒడిగట్టినట్లే. ఎందుకంటే అతడు చేయరాని పనిని చేశాడు. 'వేడుకోలు'కు విరుద్ధమైన వైఖరిని అవలంబించాడు. అల్లాహ్ కేవలం ఏకేశ్వరోపాసనను మాత్రమే ఇష్టపడతాడు. ఏకేశ్వరోపాసకులకై చేసే సిఫారసును మాత్రమే అంగీక రించి ఆమోదిస్తాడు. దివ్య ఖుర్ఆన్ లో ఆయన సెలవిచ్చినట్లు -

1) "ఆయన సన్నిధిలో ఆయన అనుజ్ఞ లేకుండా సిఫారసు చెయ్యగల వాడెవ్వడు?"  
(అల్ బఖర - 255)

2) "వారు ఎవరిని గురించి సిఫారసు చేయరు, సిఫారసు వినటానికి అల్లాహ్ ఇష్ట పడిన వాని విషయంలో తప్ప."  
(అంబియా - 28)

3) "ఇంకా ఇలా అను : సిఫారసు అనేది పూర్తిగా అల్లాహ్ చేతిలోనే ఉన్నది."  
(అజ్ జుమర్ - 44)

మూడవ నియమం:

దైవప్రవక్త (సఅసం) పెక్కు ఆరాధ్య దైవాలను పూజించే ప్రజల్లో ప్రభవించ జేయబడ్డారు. ఆ ప్రజల్లో కొందరు దైవదూతలను పూజించగా, మరి కొందరు దైవప్రవక్తలను ఆరాధించేవారు. కొందరు మహనీయులను కొలవగా, ఇంకొందరు చెట్టు పుట్టలను, రాళ్ళు రప్పలను కొలిచేవారు. మరికొందరు సూర్యచంద్రులను సేవించేవారు. దైవప్రవక్త (సఅసం) వీళ్ళందరి మిథ్యా విధానాన్ని అంతమొం దించారు. ఈ విషయంలో వారి మధ్య ఎలాంటి వ్యత్యాసం కనబరచలేదు. దీనికి నిదర్శనం ఖుర్ఆన్ లోని ఈ సూక్తి.

"పీడన ఏ మాత్రం మిగలకుండా పోయే వరకు, అల్లాహ్ నిర్ణయించిన ధర్మం పూర్తిగా నెలకొల్పబడే వరకు ఈ అవిశ్వాసు లతో యుద్ధం చేయండి." (అన్ ఫాల్ - 39)

సూర్యచంద్రుల దాస్యానికి సంబంధించిన నిదర్శనం ఇది:

"రేయింబవళ్ళు, సూర్యచంద్రులు అన్నీ ఆయన(అద్వితీయ శక్తికి)నిదర్శనాల లోనివి. కనుక మీరు సూర్యునికి గానీ, చంద్రునికి గానీ సాష్టాంగ పడకండి. మీకు దైవారాధన చేయాలనే ఉంటే ఈ నిదర్శనా లన్నింటినీ సృష్టించిన దైవానికి మాత్రమే సాష్టాంగపడండి." (హమీమ్ సజ్జా - 37)

దైవదూతలను పూజించటం కూడా షిర్కేనన్న దానికి తార్కాణం-

“మీరు దైవదూతలను, దైవప్రవక్తలను మీ ప్రభువుగా చేసుకోమని ఆయన మిమ్మల్ని ఆదేశించటం లేదు.”<sup>1</sup> (ఆలె ఇస్రాన్-80)

దైవప్రవక్తలను పూజించటం, అక్కరల కోసం వారిని అర్థించటం ‘షిర్క్’ అన్న దానికి ఈ సూక్తి నిదర్శనం:

(ఆ సన్నివేశాన్ని గురించి కాస్త ఆలోచించండి) “మర్యమ్ కుమారుడవైన ఓ ఈసా! నీవు మనుజు జాతితో, అల్లాహ్ ను కాదని నన్నూ, నాతల్లిని దేవుళ్ళుగా భావించండి అని బోధించావా? అని అల్లాహ్ అడిగి నప్పుడు అతను ఇలా మనవి చేసుకుంటాడు: “నీవు అత్యంత పవిత్రుడవు! ఏ మాటను అనే హక్కు నాకు లేదో ఆ మాటను అనడం నాకు యుక్తమైన పని కాదు. ఒకవేళ నేను ఆ విధంగా అని ఉంటే, అది నీకు తప్పకుండా తెలిసి ఉండేది. నామనస్సులో ఏముందో నీకు తెలుసు. నీమనస్సులో ఏముందో నాకు తెలియదు. నీవుగుప్తంగా ఉన్న యదార్థాలన్నీ తెలిసిన మహా జ్ఞానివి.” (అల్ మాయిద - 116)

ఇక ఔలియాలు, పుణ్యపురుషులకు సంబంధించిన నిదర్శనం (అంటే వాళ్ళను వేడుకుని, వాళ్ళ ఆధారంగా దేవుని సామీప్యం పొందవచ్చుననుకోవటం షిర్క్. ఇలాంటి వ్యవహారాలకు అల్లాహ్ అతీతుడు, ఉన్నతుడు). ఈ సూక్తిని గమనించండి:

“ఈ ప్రజలు ఎవరిని మొర పెట్టుకుంటున్నారో వారేస్వయంగా తమ ప్రభువు సాన్నిధ్యాన్ని పొందడానికి మార్గాన్ని వెతుకు తున్నారు. ఒకరితో ఒకరు పోటీపడుతున్నారు. వారు, ఆయన కారుణ్యాన్ని ఆశిస్తున్నారు. ఆయన శిక్షకు భయపడుతున్నారు.”<sup>2</sup>

(బనీ ఇస్రాయిల్ - 57)

ఇక చెట్టు పుట్టలు, రాళ్ళు రప్పలకు సంబంధించిన నిదర్శనం - అంటే

<sup>1</sup> ఈ సూక్తికి వ్యాఖ్యానంగా హఫీజ్ ఇబ్నె కసీర్ ఇలా అంటున్నారు: తనను తప్ప మరొకరిని పూజించమని దేవుడు ఎన్నడూ ఆదేశించడు. తన దూతలను పూజించమని గానీ, తాను సంపిన ప్రవక్తలను ఆరాధించమని గానీ కొరడు. ఇస్లాం స్వీకరించిన తరువాత ధిక్కార వైఖరికి ఒడిగట్టమని కూడా అనడు. దైవేతరుల దాస్యం చేయమని పిలుపు ఇచ్చేవాడే ఇలాంటి ఆజ్ఞలు జారీ చేస్తాడు. దైవేతరుల దాస్యం కొరకు ఆహ్వానించిన వాడు నిశ్చయంగా కుఫ్రాకి (అవిశ్వాసానికి) ఒడిగట్టాడు. కాగా; దైవప్రవక్తలు నతతం ఈమాన్ గురించి మాత్రమే ఉపదేశిస్తారు. సాటిలేని సృష్టికర్తను నమ్మటం, దాస్యం చేయటమే ఈమాన్ బిల్లాహ్.

2. “ఉలాయి కల్లజీన.....” సూక్తి గురించి బుఖారీలో హజ్రత్ అబ్దుల్లాహ్ చే ఇలా ఉల్లేఖించబడింది - ప్రజలు మొర పెట్టుకునే ఆ కొంతమంది ఎవరంటే వారు జన్ను వర్షానికి చెందిన వారు. తరువాత వారు ఇస్లాం స్వీకరించారు.

హజ్రత్ ఇబ్నె మసూద్ (రజి) కథనం ఈ విధంగా వుంది: ఈ ఆయతు జిన్నులను పూజించే అరబ్బులను ఉద్దేశించి అవతరించింది. ఆ జిన్నులు తరువాత ఇస్లాం స్వీకరించారు. ఆ సందర్భంగానే ఈ ఆయతు అవతరించింది. వాస్తవం అల్లాహ్ ఎరుక. (షేఖ్ ముహమ్మద్ మునీర్ డెమాస్కీని)

వృక్షాలను, రాళ్ళను పూజించటం, మహనీయుల సమాధుల నుండి శుభం పొందాలని తాపత్రయ పడటం, తమ కష్టాలను, కడగండ్లను దూరం చేసుకోవటానికి వాళ్ళను మొక్కుకోవటం, వారి పేరున జంతువులను కోయటం, ఆ సమాధుల వద్ద కొంత కాలంపాటు గడపటం, అక్కడే ఆరాధనలు చేయటం, అక్కడి మట్టితో, వస్త్రాలతో 'శుభం' పొందగోరటం-ఇవన్నీ 'షిర్క్'గా పరిగణించ బడతాయి. అల్లాహ్ ఈ విధంగా సెలవిచ్చాడు -

ఇప్పుడు చెప్పండి : "ఈ లాత్, ఈ ఉజ్జా, మూడోది ఒక దేవత అయిన మనాత్ ల వాస్తవికత గురించి మీరు కాస్తయినా ఆలోచించారా?" (అనే నజ్మ : 19)

అల్లాహ్ ముష్రిక్కుల వైఖరిని ఖండిస్తూ ఈ ఆయతును అవతరింపజేశాడు. వాళ్లు విగ్రహాలను, దేవీదేవతలను పూజించేవారు. వాళ్ల పేరుతో కాబా గృహం మాదిరిగా కట్టడాలు నిర్మించేవారు. లాత్ : తాయఫ్ లో ఒక తెల్లని రాయి ఉండేది. దానిపై ఓ గృహం నిర్మించబడింది. అందులో అనేక తెరలు ఉండేవి. అనేక మంది సేవకులుండేవారు. దాని చుట్టూ మైదానాలుండేవి. తాయఫ్ లో సఖీఫ్ తెగవారి దృష్టిలో ఈ కట్టడం ఎంతో పవిత్రమైనదిగా, పూజనీయంగా ఉండేది. ఆ ప్రదేశంలో ఆ విగ్రహం ఉన్నందుకు ఖురైషులతోపాటు ఇతర అరబ్బు తెగలవారు కూడా గర్వపడేవారు.

ఉజ్జా: ఇదొక వృక్షం. ఇది 'నఖ్లా' అనే స్థలంలో ఉంది. ఈ 'నఖ్లా' మక్కా నగరానికి -తాయఫ్ పట్టణానికి మధ్య ఉంది. ఈ వృక్షంపై ఒక కట్టడం వెలిసింది. దానిపై కొన్ని వరదాలు వ్రేలాడదీయబడ్డాయి. ఖురైష్ తెగవారు ఈ కట్టడాన్ని ఆరాధించేవారు. ఈ కారణంగానే నేమో ఉహుద్ యుద్ధ దినాన అబూ సుఫ్యాన్ ఈ కట్టడాన్ని తలచుకుంటూ "మాకు అండగా, ఉజ్జా దేవత ఉంది. మీకెవరున్నారు?!" అని ముస్లింలకు సవాలు విసిరాడు. దానికి సమాధానంగా మహాప్రవక్త (సఅసం) తన స్రీయ సహచరుల చేత, "అల్లాహ్ మాకు అండగా ఉన్నాడు. మీకు అండగా ఎవరూ లేరు" అని చెప్పించారు.

మనాత్ : మక్కా-మదీనా నగరాల మధ్య ముసల్లల్ అనే స్థలంలో ఈ విగ్రహం ఉండేది. అజ్జాన కాలంలో ఖుజాఅ, ఔస్, ఖజ్రజ్ తెగల వారు ఈ విగ్రహానికి తమ శ్రద్ధాభక్తుల నివాళి ఘటించేవారు. హజ్ నెలలో కాబాకు వచ్చే యాత్రికులు ఈ స్థలం నుండే ఇహ్రామ్ దీక్ష బూనేవారు. ఈ కట్టడాలన్నింటినీ కూల్చడానికి మహాప్రవక్త (సఅసం) కొంతమంది సహాబీలను పంపించారు. హజ్రత్ ఖాలిద్ బిన్ వలీద్ (రజి)ని మాత్రం 'ఉజ్జా' వైపునకు పంపారు. ఆయన ఆ కట్టడాన్ని నేలమట్టం చేస్తూ ఇలా పలికారు:-

ఓ ఉజ్జా! నేను నిన్ను ధిక్కరిస్తున్నాను. నీ పవిత్రతను కొనియాడబోను. అల్లాహ్ నీకు దుర్గతి పట్టించాడు."

హజ్రత్ ముగీరా బిన్ షోబ (రజి), హజ్రత్ సుఫ్యాన్ (రజి)లను 'లాత్' విగ్రహం

వైపునకు పంపించగా వారిద్దరూ కలసి ఆ విగ్రహాన్ని కూల్చివేశారు. ఆస్థలంలో ఒక మస్జిద్ ను కూడా నిర్మించారు. ఈ విగ్రహం తాయఫ్ పట్టణంలో ఉండేది.

మనాత్ విగ్రహం వైపునకు హజ్రత్ సుఫ్యాన్ పంపించబడ్డారు. ఆయన దాన్ని పడగొట్టారు. హజ్రత్ అలీ బిన్ అబూ తాలిబ్ పడగొట్టారని కూడా ఒక ఉల్లేఖనం ఉంది.

మహాప్రవక్త ముహమ్మద్ (సఅసం) వారు సత్య ధర్మాన్ని తీసుకువచ్చారు. ఒక్కడైన సృష్టికర్తను సేవించమనీ, దైవారాధన స్వచ్ఛంగా ఉండాలనీ ఆయన ప్రజలకు బోధించారు. దురాచారాలను, షిర్కుతో కూడుకున్న కర్మలను ఆయన నిర్మూలించారు. ఆయన ప్రിയ సహచరులు, వాళ్ల శిష్యులు కూడా ఈ సత్య ధర్మంపై స్థిరంగా ఉన్నారు. అయితే కాలక్రమేణా అనుయాయుల ధర్మావలంబనలో మార్పులు వచ్చాయి. ఆచరణలు కలగావులగం అయి చాలా మంది ముస్లింలు పైతాన్ ఎత్తులకు చిత్తయిపోయారు. మిథ్యావాదులు ముస్లింలను లోబరుచు కున్నారు. వాళ్లు మళ్ళీ విగ్రహారాధన వైపునకు మొగ్గసాగారు. తమకు తెలియ కుండానే వాళ్లు నెమ్మదిగా బహు దైవోపాసన వైపునకు తీసుకుపో బడుతున్నారు. కాని పండితులు ఈ విషయాన్ని పట్టించు కోవటం లేదు. ఇది ఎంతో శోచనీయం.

- షేక్ ముహమ్మద్ మునీర్ డెమాస్కస్

హజ్రత్ అబూ వాఖిద్ లైసీ (రజి) ఇలా అంటున్నారు: “మేము దైవప్రవక్త (సఅసం)తో కలిసి హునైన్ వైపునకు బయలుదేరాము. ఆరోజుల్లోనే మేము దైవధిక్కార (కుఫ్ర) ఊబిలో నుండి బయటపడి ఉన్నాము. దారిలో ఒక రేగి చెట్టు ఉండేది. బహు దైవారాధకులు ఆ వృక్షం వద్ద బైతాయించేవారు. తమ ఆయుధాలను ఆ వృక్షానికి వ్రేలాడదీసేవారు. ఆ వృక్షం “జాతుల్ నవాద్”గా పిలువబడేది. ఆ వృక్షం వద్దకు సమీపించగానే, “దైవప్రవక్త! ఏవిధంగానయితే ఈ వృక్షం వాళ్లకోసం ‘జాతుల్ నవాద్’గా ఉందో ఆ విధంగా మాక్కూడా ‘జాతుల్ నవాద్’ గా చేయండి” అని మేవ ప్రాధేయపడ్డాము. దీనిపై మహాప్రవక్త ముహమ్మద్ (సఅసం) గారు ఆగ్రహం చెందారు. ఆయన (స) ఇలా వ్యాఖ్యానించారు- “అల్లాహు అక్కర్! ఇవైతే ప్రాచీన కాలపు ఆచారాలు. ఎవరి అధీనంలో నా ప్రాణముందో ఆయన సాక్షిగా చెబుతున్నాను. ఇస్రాయిల్ సంతతి వారు మూసా (అలైహిస్సలాం)తో అన్న మాటలే ఈనాడు మీరు అన్నారు. ‘వాళ్ళకున్న ఆరాధ్య దైవాల వంటివేమాకోసం కూడా కల్పించండి’ అని ఇస్రాయిల్ వంశీయులు చెప్పి ఉన్నారు. మీరు ఒట్టి అజ్ఞానులు. మీరు మీ పూర్వీకులయిన యూదుల, క్రైస్తవుల పద్ధతులను అనుసరించేలా ఉన్నారు.” (తిర్మిజీ)

నాల్గవ నియమం :

ఈ కాలపు ముషిక్కులు పూర్వకాలపు ముషిక్కుల కన్నా కడు హీనంగా ఉన్నారు.

ఎందుకంటే, పూర్వకాలపు ముష్రీకులు కలిమిలో షిర్క్ (బహు దైవోపాసన)కు పాల్పడే వారు. కష్టకాలం దాపురించగానే ఒక్కడైన దైవం వైపుకు చిత్తశుద్ధితో మరలేవారు. కాని ఈ కలికాలపు ముష్రీకులైతే కష్ట కాలంలోనే గాక, సుఖ సంతోషాల సమయాల్లో సైతం బహు దైవారాధనకు పాల్పడుతున్నారు. దైవ గ్రంథంలోని ఈ దైవోపదేశం ఇందుకు ప్రబల తార్కాణం :

“వారు పడవలోకి ఎక్కినప్పుడు తమ ధర్మాన్ని అల్లాహ్ కే ప్రత్యేకించుకుని ఆయన్ని వేడుకుంటారు. తరువాత ఆయన వారిని రక్షించి నేలపైకి తీసుకు రాగానే, అకస్మాత్తుగా వారు బహుదైవారాధన చేయటం ఆరంభిస్తారు.” (అన్కబూత్ : 65)

మనలోని చాలా మంది తమ పూర్వీకుల, సజ్జనుల సమాధుల వద్దకు పోయి, వాటి ముందు చేయి చాచి అర్థించటం మనం చూస్తూ ఉన్నాము. కలిమిలోనూ, లేమిలోనూ కూడా వీళ్లు ఈ పని చేస్తున్నారు. ప్రాచీన కాలపు ముష్రీకులే నయం. ఎందుకంటే వాళ్లు కష్టాల్లో మాత్రం నిజదైవం వైపునకు మరలి, కష్టాలు తీరిపోయిన తరువాత బూటకపు దైవాల వద్దకు పోయేవారు. కాని నవీన ముష్రీకులకు ఇలాంటి తేడా పాడా లేమీ లేవు. పైగా కష్టకాలంలో వీళ్ల బహు దైవోపాసనా చేష్టలు మరింత పెరిగిపోతున్నాయి. లా హౌల వలా ఖువ్వత ఇల్లా బిల్లాహిల్ అలియ్యిల్ అజీమ్.

సర్వోన్నతుడైన అల్లాహ్ ఇలా సెలవిస్తున్నాడు -

“మీరు అల్లాహ్ ను కాదని వేడుకునే మీ దేవీలు ఆయన కలిగించే సప్తం నుండి నన్ను కాపాడగలరా? లేదా అల్లాహ్ నాపై కనికరం చూపగలిగితే, వారు ఆయన కారు జ్యాన్ని అడ్డుకోగలరా? మీ అభిప్రాయ మేమిటి? కనుక వారితో ఇలా అను : 'నాకు అల్లాహ్ ఒక్కడే చాలు. నమ్ముకునే వారు ఆయననే నమ్ముకుంటారు.'"

(అజ్ జుమర్ : 38)

ఇంకా ఈ విధంగా ఉపదేశించబడింది -

“కలత చెందినవాడు మొర పెట్టుకున్నప్పుడు, అతని మొరను ఆలకించి, అతని బాధను తొలగించేవాడు ఎవడు? భూమిపై మిమ్మల్ని ప్రతినిధులుగా చేసినవాడు ఎవడు? అల్లాహ్ తో పాటు (ఈ పనులు చేసే) మరొక దేవుడు కూడా ఎవడయినా ఉన్నాడా? కాని మీరు చాలా తక్కువగా ఆలో చిస్తారు?” (అన్ నమల్ : 62)

ఇంకా ఈ విధంగా సెలవీయబడింది :

“ఆయనను కాదని మీరు పిలిచే ఇతరులు కనీసం ఒక గడ్డిపోచకు కూడా యజమానులు కారు. వారిని వేడుకుంటే, వారు మీ ప్రార్థనలను వినలేరు. ఒకవేళ విన్నా, వాటికి ఏ సమాధానమూ మీకు ఇవ్వలేరు. మీరు కల్పించిన దైవత్యపు భాగస్వామ్యాన్ని వారు ప్రళయం నాడు తిరస్కరిస్తారు. సత్యాన్ని గురించిన ఈ సరైన సమాచారాన్ని తెలిసినవాడు తప్ప మరొకడెవ్వడూ మీకు అందజెయ్యలేడు.”



ఇంకా ఈ విధంగా కూడా ఉపదేశించబడింది -

“అల్లాహ్‌ను కాదని, ప్రళయం వచ్చే వరకు అతనికి సమాధానమైనా ఇవ్వలేని వారిని, మొరపెట్టుకునే వారు తమకు మొరపెట్టుకుంటున్నారనే విషయం కూడా ఎరుగని వారిని వేడుకునే వాడికంటే పరమభ్రష్టుడైన మానవుడు ఎవడు ఉంటాడు? మానవులందరినీ సమావేశ పరచినప్పుడు, వారు తమనువేడుకున్న వారికి విరోధులై పోతారు. వారి ఆరాధనను తిరస్కరిస్తారు.” (అల్ అహ్‌ఖాఫ్ - 5,6)